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УДК 376.54 М.С. ГАЛЬЧЕНКО 

РОЛЬ ІНТЕЛЕКТУ В ІДЕНТИФІКАЦІЇ ОБДАРОВАНИХ ДІТЕЙ 
В ОСВІТНІЙ ПРАКТИЦІ США 

У Сполучених Штатах ранні визначення обдарованості прив'язувались до інте- 
лектуального тесту Стенфорда-Біне розробленого Льюісом Терманом в 1916 
році. Результтати 130-140 належали обдарованим. Результати представляли 1- 
3% вікової групи [16]. Таким чином акцент ставився не на тому що діти роблять, 
а на те коли (в якому віці) згідно розвитку вони це роблять. Згідно з вищезазначе- 
ними переконаннями кривій інтелектуального розвитку присвоювали біологічні 
властивості, схожі до кривої розподілу зросту чи ваги. 

Сучасні дослідження (Робінсона [62], Зіглера [66], Галлахера [20], Сільверме- 
на [68; 69] та Фліна [17]) вказують на те, що нове покоління досягає кращих ре- 
зультатів у тестуванні. Цей факт наштовхує на висновок, що не перевага над попе- 
редниками, а створення умов для розвитку впливає на інтелектуальну криву. 

Федеральне визначення обдарованості репрезентує сучасне бачення предмета: 
„Діти та молодь з видатними талантами в дії, або потенціалом до дії на виз- 

начному високому рівні досягнення у порівняні з однолітками, спільним досві- 
дом та навколишнім середовищем. 

Ці діти та молодь виявляють високі здібності в інтелектуальній, творчій та/або 
мистецькій сферах, володіють надзвичайними лідерськими здібностями, або 
відзначаються в специфічних академічних напрямках. Вони вимагають служб та 
діяльності, не представлених у пересічній школі. 

Визначні таланти виявляються у дітей та молоді усіх культурних груп, серед усіх 
економічних прошарків та у всіх сферах людських прагнень (діяльності).” [43] 

Перкінс вважає, що інтелектуальна компетенція відображається через три 
основні фактори: 

• Потужність неврологічного комп'ютера. 
• Тактичний репертуар або когнітивні стратегії, якими користується особистість. 
• Контекстуально специфічний зміст та ноу-хау [50]. 
Звісно, обдаровані студенти мають переваги в обробці інформації. У більшості 

випадків їхня здатність використовувати існуючу інформацію для генерування 
нової на декілька років випереджує їхніх однолітків. Але, необхідно зважати на 
те, що обдарований учень хоча і може інтуїтивним шляхом вирішити проблему 
іновативним методом, він чи вона не зможуть користуватись ним повною мірою, 
допоки стратегія не буде відкрито представлена викладачем, як зауважує Глей- 
сер і Рабіновіч [55]. Отже, завданням школи є відкрите представлення статегій 
мислення в розмаїтті змісту та завдань, що й досі є проблемною ділянкою в 
Сполучених Штатах. 

Американські науковці розділяють класифікацію обдарованості, запропоно- 
вану Гарднером. Він вирізняє дев'ять чітких категорій здібностей: лінгвістична, 
логіко-математична, музична, просторова, тілесно-кінестетична, інтерперсональ- 
на, інтраперсональна, натуралістична, екзистенційна (не підтверджена), котрі 
вимагають специфічної навчальної уваги, яка полягає не тільки в плануванні за- 
гальної програми для учнів, котрі мають таланти в багатьох з перелічених галу- 
зей, а й у знаходженні шляхів роботи з односторонніми талантами [24]. 

Гетзелз і Джексон спробували розділити „високо інтелектуальних" студентів 
від „високо креативних”. Дослідження показало, що всі студенти володіють висо- 
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кими когнітивними здібностями, але креативним студентам у більшій мірі були 
притаманні такі характеристики як відданість, практика, та висока мотивація. 
Інші високо здібні студенти, менш високо вмотивовані, не мали видатних досяг- 
нень, окрім високих оцінок [26]. 

Довготривале (більше 40 років) дослідження Термана з фінальним досліджен- 
ням Голагана та Сірза [31]; аналогічне дослідження Вайта і Рензулі [79]; Суботнік, 
Кассан, Самерз, Васер [75] показують, що незалежно від походження дітей та на- 
прямку їх таланту досліджені групи з коефіцієнтом IQ 122-196 (середній 157) до- 
сягли успіху не тільки в школі і кар'єрі, але й е ментальному здоров’ї, подружжі та 
особистісному розвитку. Вони внесли вклад у розвиток суспільства і, більш за те, 
знайшли в ньому своє місце, що, безсумнівно, зробило їх щасливими. 

Робінсон доповідає про об'єктивну теорію, де інтелект вважається сталим, та 
наростаючу теорію, де інтелект зростає завдяки зусиллям [62]. Двек стверджує, 
що студенти, прихильники об’єктивної теорії, намагаються уникнути труднощів з 
метою збереження статусу високих здібностей. В той же час прихильники нарос- 
таючої теорії прикладають зусилля і, долаючи перепони, досягають успіху [15]. 

Фельдман досліджуючи дві групи дорослих які мали IQ 150 та 180 за Терманом, 
прийшов до висновку, що геніальність не є окремою функцією інтелекту, а радше є 
комбінацією інтелекту, індивідуальності, мотивації та навколишнього середовища [16]. 

Структурований підхід до спостереження, яким користується одна з амери- 
канських навчальних програм «Ти-Зірка», включає систематизовані записи мож- 
ливих специфічних поведінок: діти, яким легко дається навчання, проявляють ви- 
сокі здібності, показують зацікавленість та креативність, мають сильний інтерес, 
відмінно аргументують та вирішують проблеми, розкривають специфічні здібності, 
вмотивовані, соціально сприйнятні та володіють силою лідерства. Іншими слова- 
ми, пререконання, притаманні цьому підходу, наголошують на потребі дивитись 
глибше, ніж IQ тестування з метою виявлення „прихованої обдарованості". 

Хуа та Колман стверджують, що обмеженість студентів у зорі, слуху чи рухах 
не означає, що вони не можуть бути інтелектуально обдаровані [32]. Навіть се- 
ред дітей, вражених аутизмом, трапляються діти з синдромом Аспергера (воло- 
діють високим інтелектом [2]). Колман (2002) рекомендує забезпечити всіх учнів 
з вадами стратегіями, які б допомогли їм вижити в навчальному середовищі [6]. 

Майже сторічний досвід американських науковців та більш ніж тридцятирічні 
дослідження докторів Університету Коннектікуту Джо Рензулі та Салі Ріс креатив- 
них/продуктивних людей постійно показують, що, хоча й не існує єдиного критерію 
для визначення обдарованості, особистості, які досягли визнання завдяки своїй 
унікальній освіченості та креативним внескам, володіють відносно чітко визначе- 
ними трьома рисами, які схематично виглядають як взаємоперетин трьох кіл, одне 
з яких відповідає за понад середні (не обов'язково найвищі) здібності, друге - зо- 
бов’язання щодо завдання, іншими словами сфокусована форма мотивації (людина, 
якій не притаманна ця риса, може мати великі ідеї, але ніколи не довести справу до 
кінця), і, останнє,- креативність (навчання заради навчання на противагу навчан- 
ню заради створення не є поведінкою обдарованих). Важливо відзначити, що жод- 
на з рис наодинці не визначає обдарованості. Взаємодія трьох, як показують досл- 
ідженню, є необхідним інгридієнтом для креативних/продуктивних досягнень. 

Люди, які, очевидно, володіють або ж які здатні розвинути взаємодію між цими 
трьома рисами, мають потребу у різноманітності навчальних можливостей та 
послуг, які зазвичай не надаються загальноосвітніми програмами. 
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Підводячи підсумки можна з упевненістю сказати, що інтелектуальні здібності 
не є нерухомими константами. До того ж, ані расова, ні економічна приналежність, 
ні навіть вади різного характеру не є перешкодами для розвитку інтелектуальних 
здібностей. Таким чином, очевидним стає той факт, що створення умов для роз- 
витку впливає на інтелектуальну криву. Отже, не пошук інтелектуально здібних 
дітей, а створення умов, за яких вони могли б проявити себе у тій чи іншій сфері 
запропонованій Гарднером, як наприклад, є пріоритетним напрямком у виявленні 
та розвитку талантів. З цього випливає, що обираючи інтелект за основу іденти- 
фікації обдарованості є шляхом який не може використовуватись як єдиний кри- 
терій навіть попри свою дієвість. На підтвердження цього факту історія свідчить 
про те що Альфреду Біне на початку двадцятого сторіччя керівництвом Сорбони 
було запропоновано розробити тест на обдарованість, який він, очолюючи лабо- 
раторію фізіологічної психології, успішно розробив. Тим же керівництвом із за- 
мовленого тесту було відкинуто модуль креативності, який за їхнім переконан- 
ням не впливав на академічну успішність учнів. В такому редагованому вигляді 
тест Біне потрапив до Сполучених Штатів і використовується дотепер. 
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УДК 377 H.B. ДУПАК 

ДОСВІД ОРГАНІЗАЦІЇ СИСТЕМИ ПІДВИЩЕННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ КВАЛІФІКАЦІЇ ВЧИТЕЛІВ У ВЕЛИКІЙ БРИТАНІЇ 

Анотація. У статті аналізуються тенденцій розвитку британської моделі підви- 
щення кваліфікації вчителів, найбільш характерні особливості її організації, спря- 
мованої на задоволення реальних потреб освітньої системи; обумовлюються 
можливості творчого використання ідей зарубіжного досвіду у вітчизняному осв- 
ітньому просторі. 

Ключові слова: глобалізація, стандартизація освіти, підвищення кваліфікації, 
безперервна освіта, професійні стандарти, професійна компетентність, якість освіти. 

Аннотация. В статье анализируются тенденции развития британской модели 
повышения квалификации учителей, наиболее характерные особенности ее 
организации, направленной на удовлетворение реальных нужд образователь- 
ной системы; обуславливаются возможности творческого использования идей 
зарубежного опыта в отечественном образовательном пространстве. 

Ключевые слова: глобализация, стандартизация образования, повышение 
квалификации, непрерывное образование, профессиональные стандарты, про- 
фессиональная компетентность, качество образования. 

Annotation. Progress of the British model of in-plant training of teachers trends, 
most characteristic features of its organization, directed on satisfaction of the real needs 
of the educational system, are analysed in the article; obuslavlivayutsya possibilities of 
the creative use of ideas of foreign experience are in domestic educational space. 

Keywords: globalization, standardization of education, in-plant training, continuous 
education, professional standards, professional competence, quality of education. 

В умовах глобалізації, що здійснює вплив на сфери економіки, культури й інфор- 
мації, інтернаціоналізації зв’язків і зростаючої мобільності людей, революції в 
засобах комунікації, широкого проникнення комп'ютеризації у повсякденне жит- 
тя й у світ праці виникає об'єктивна потреба в об’єднанні зусиль дослідників 
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